

藥物磨粉問題多！

► 「愛」就是要給最好的

藥師 毛志民

不論何種藥品，一旦將原來的劑型、包材、包裝改變後，藥效和安定性也將隨之改變；因此，藥物磨粉後潛藏的問題很多。

藥物磨粉後，你我最能體會的經驗是只要藥粉一入口，就可能感到百味雜陳、難以下嚥、甚至飄散著令人作嘔的氣味等；也可能對口腔粘膜或腸胃道產生嚴重刺激。

最讓人擔心地就是會改變藥物的安定性。藥物的成份原本是受到層層包裹，磨成粉後會大幅增加與空氣接觸的總表面積，變得比較容易氧化、受潮或光照等，也變得不安定而變質。磨粉後一定會縮短藥品保存期限；因此，磨粉分包後或加水配製的藥，在沒有實驗數據掛保證之前，最好立即或短期內服用完畢，沒用完便應立即丟棄。

再者，同頻次給藥的品項磨在一塊兒也有劑量均勻分布的問題，而所產生的相互影響難以單由雙眼看出或者光從鼻子聞氣味就知道吃了哪些藥？更可怕的是，萬一有過敏或其他副作用產生，判斷是由那一種藥所造成的益加困難，這些已經磨好混合的藥全部就只好棄而不用了。

最後，隨著製藥科技進步，藥廠不斷研發出各種具有特殊功用的劑型，這些為了增加方便性，使藥效更能發揮更佳的藥品，有些是不適合磨粉的，常見的更有「長效釋控劑型」和「腸溶錠」等；其他因為藥品本身成份刺激性強，容易讓口腔黏膜或食道受傷，或是含染料成份可能讓牙齒或黏膜組織變色，或是暴露在空氣中極易氧化、水解或會因光照而變色、變質，甚或是具有致癌性或致畸胎性，都應儘可能避免研磨，亦不可剝半服用。

萬一非不得已必須磨粉，磨粉前請先把手洗乾淨，之後在磨粉的桌上鋪上一張乾淨的白紙，再將藥物磨碎成細粉，以糯米紙包裹吞服；如果是每次只需要半顆，可以切半顆先磨，剩下來的半顆下次要吃時再磨，比較可以防潮。

正因為藥物磨粉後有上述諸多問題，本院門診將自今年三月起停止成人藥品磨粉服務作業。請仍需要服用磨粉藥品的患者及照護者，自行購買研鉢。